



新时代新征程新伟业

江苏省苏州军分区依托人才优势编实建强民兵队伍—— 挖掘优质潜力 依案精准编组

李永鹏 王峰 肖刚



3月25日,江苏省太仓市人武部紧盯重点任务,组织民兵专业分队开展专业课目训练。
庄明霞摄

集聚区,高科技产业集群多,国防动员潜力深厚。”苏州军分区领导告诉记者,近年来,他们坚持聚焦“多城聚优精敏”动员理念,充分挖掘高新技术产业人才优势,编建一批民兵专业队伍,在遂行多样化军事任务中发挥了重要作用。

“高新技术企业1万余家,国家专精特新‘小巨人’企业200余家,高层次人才30余万人,高技能人才80余万人……”这是记者在苏州采访时了解的一组数据。如何用好用足优质潜力资源?该市军地联合确立“需求牵引”思路,依据遂行支援保障任务需求,组织国防动员潜力调查,充分挖掘各个行业重点企业优质潜力,并建立高新技术企业适配潜力数据库和新城新质专业人才数据库。截至今年3月,全市入库企业2000余家、专业人才万余名。

建好数据库,只是第一步。把入库潜力转化为支援保障能力,才是要着力解决的问题。该军分区根据编组任务需求,常态化开展走访调研,全面了解企业规模、技术水平、产品信息和支援保障能力等,形成企业基础潜力库,以此为依据精准编组。该军分区机关某处李参谋介绍,近两年,他们组织人员对入库企业全部走访了一遍,并多次与航空航天、电子信息、装备制造、生物医药等多个领域的高新技术人才座谈交流。

3月15日,笔者跟随吴江区民兵整组工作人员来到某大数据公司。区人武部领导介绍,他们在该公司编组民兵支援保障分队,在遂行支援保障、抢险救灾等任务中为指挥员快速决策提供了精准数据。

“通过大数据对赋码人员分析,判断还有12名工人被困建筑工地……”笔者采访时,吴江区民兵支援保障分队正在参加军地防汛抢险训练。他们通过大数据分析,为指挥部提供精准数据信息。

“民兵整组的目的之一是挖掘优质潜力,依案精准编组。”该军分区领导说,他们聚焦新质战斗力建设,编建多支民兵专业分队。在扫雷破障领域,编建无人探测分队和水下探测分队;在指挥通信领域,编建通信维护分队、信息保障分队;在应急救援领域,编建支援保障分队、应急救援分队,可在复杂条件下遂行应急救援任务。

连日来,该军分区所属人武部组织民兵整组点验,一批新编组民兵专业分队亮相训练场。虎丘区民兵无人机侦察分队利用多型无人机,对目标进行高空侦察、实时监控和精准定位,将获取的高清影像和数据实时传输至军地指挥部;昆山市民兵运输保障分队利用无人机进行中远程大载货物物资投送;吴中区民兵物资装卸分队利用智能机器人和无人运输车等装备为部队提供后勤补给……

编组是基础,训练是关键。该军分区依据保障任务需要,构建不同训练场景,采取建组对口保障的方式,组织民兵专业分队与驻军部队进行联合训练,确保保障力量对准部队需求“靶心”,推动新质生产力向新质战斗力转化。

新技术催生新力量,新力量提升新战力。近年来,该市民兵分队多次在上级组织的比武竞赛和演训中取得优异成绩,昆山市民兵无人机支援保障分队在全省比武中获得第二名;相城区民兵维护分队接受上级检验评估,高标准完成任务。该军分区领导表示,下一步,他们将着眼遂行非战争军事行动任务,继续深化优化民兵分队编建,借助地方科技资源,提升支援保障能力。



3月下旬,贵州省兴义军分区组织民兵应急分队开展抢险救援训练,提高民兵分队应对突发情况的能力。图为民兵进行灭火训练。
陈 珊摄

江西省赣州市探索革命遗址共建共护新路

让红色记忆融入城市血脉

本报讯 肖力民报道:4月初,笔者驱车来到中央红军长征集结出发地——江西省于都县红军古街,历史的厚重感扑面而来。毛泽东同志旧居,一张木床、一张书桌、几把椅子,无声述说着革命先辈的简朴生活。“每一件展品都承载着历史的记忆,每一处细节都让人肃然起敬。”来自深圳的游客李先生说。

近年来,于都县秉持“在保护中利用,在利用中保护”的理念,对红军古街进行加固修缮和保护,重塑古街风貌,并与多处革命遗址融为一体,吸引游客前来瞻仰学习。

赣南是全国闻名的革命老区,是原中央苏区核心区域,是中央红军长征出发地、南方红军3年游击战中心区域。“赣州市红色资源保护发展中心领导介绍,赣南有革命遗址1080处、馆藏文物45366件,开展爱国主义教育和国防教育资源丰富。

随着岁月流逝,这些老建筑逐渐老化。如何保护好这些承载着红色记忆的革命旧址和文物,成为当地政府的一

个重要课题。近年来,赣州市军地联合开展全域革命文物普查,建立市、县两级动态管理名录,实施“一物一档”数字化管理,并利用3D扫描技术留存文物数据,全面掌握不可移动革命文物、可移动革命文物保存状况。针对排查中发现的问题,他们投入专项资金实施抢救性保护,先后完成瑞金市叶坪革命旧址群、兴国县官田兵工厂旧址等62处重点文物修缮工程。瑞金市、于都县获评江西省首批革命文物保护利用示范县(市)。

着眼用活用好革命遗址,该市积极探索革命遗址共建共护新路。于都县创新革命遗址保护和发展路径,为修缮好的革命遗址匹配最佳民间“守护人”。红四军军部旧址暨朱德旧居引入民间力量开设“长征源民俗博物馆”;在苏维埃政府裁判部旧址开设非遗传习所,集中展示客家古文化和木偶戏;毛泽东同志旧居的部分空间交由红色研学机构运营展示……不同经营主体入驻革命遗址,盘活了红色文化

资源。于都中央红军长征集结出发地博物馆编辑研究科科长管冬梅说:“把革命遗址灵活转化为丰富多元的公共文化服务场所,搭建起红色文化传播交流的平台,让红色记忆融入城市血脉,吸引越来越多的人前来了解这片土地的红色底蕴。”

瑞金市采用“革命遗址+公司”管理模式,形成统一指挥、高效运转的管理体制,解决了革命遗址多头分割管理的问题。他们还建立“文物保护人”制度,鼓励村民、志愿者参与革命遗址巡查、宣传、清洁维护等公益活动。宁都县采用“保护优先、活化利用、多元融合、全民参与”模式,实现革命遗址从静态保护到动态传承的转变,为革命遗址保护利用提供可复制的路径。

在此基础上,赣州市大力推进红色名村建设,将120个市级以上红色名村作为重点打造对象,把革命遗址保护利用与乡村振兴紧密结合,不仅让革命遗址“活”了起来,也为和美乡村建设注入新的活力。



近日,陕西省蒲城县人武部组织官兵和文职人员走进古镇小学,为学生讲解国防知识。图为入武部工作人员介绍武器装备模型。
罗兴仓摄

湖南省衡阳警备区组织红色文化宣讲

弘扬英烈精神 汲取奋进力量

本报讯 特约通讯员刘娟报道:“生如夏花之绚烂,死如秋叶之静美。1935年8月6日,红十九师师长王如痴被国民党反动派杀害于江西南昌,年仅32岁的他为革命事业献出了宝贵生命……”3月28日,湖南省衡阳警备区组织的“讲红色故事、唱强军赞歌”红色文化宣讲活动,在市民兵训练基地拉开帷幕,民兵唐莉莎登台讲述衡阳籍革命烈士王如痴富有传奇色彩的革命生涯。

衡阳是一方红色热土,涌现出夏明翰、伍若兰、蒋先云等可歌可泣的革命先烈。为用活用好红色资源“富矿”,衡阳警备区发动官兵和民兵利用属地优势,深入挖掘身边红色故事,精心编排《八百矿工上井冈》《王如痴》《双枪女将伍若兰》等一批具有当地特色的红色宣讲节目,以群众喜闻乐见的方式,推动红色文化教育走深走实。

衡东县是罗荣桓元帅的故乡。“你爸爸廿余年来,是在为人民服务,已成终身职业……”民兵宣讲员李春鹏,侯毅毅走上台,深情讲述罗荣桓写给女儿

的一封信家书。“每一位革命先辈都是一座精神丰碑,每一段革命历史都是一部生动教材。”李春鹏说,无论是参军投身火热军营,还是退役加入民兵队伍,英烈精神始终是激励自己前行的动力。

“井冈山上产幽兰,乔木林中草萋萋。漫道林深知遇少,寻芳万里几回看。”这是朱德元帅对革命伴侣伍若兰烈士的深情怀念。耒阳市女民兵采取“讲述+情景剧”的形式,讲述了这位双枪女杰英勇战斗、宁死不屈的伟大事迹,展现了她信仰坚定、对党忠诚的巾帼形象。近年来,该市民武部联合地方政府在伍若兰家乡新建若兰小学,并编建若兰女子民兵分队,用实际行动传承弘扬英烈精神。

“桐梓山上薪火传,革命儿女心相连,红旗招展上井冈,跟着毛委员打江山……”随着整齐洪亮的歌声传来,衡南县人武部组织桐梓山民兵宣讲分队自编自导的情景剧《薪火》,将现场气氛推向高潮。宣讲队员用“接地气儿”的

话语,“有干劲儿”的表述,将衡南县桐梓山工农游击队的革命故事娓娓道来。

军旅歌曲《一位好军嫂》、情景剧《夏明翰:三封家书感召后来人》《一条大路长又长》、舞台剧《一枚铜质衣扣》……来自不同岗位的参赛选手依次登台,有的讲述革命先烈在枪林弹雨中舍生忘死、冲锋陷阵的英勇事迹,有的分享和平时期共产党员不忘初心、担当作为的感人故事。

“组织红色文化宣讲,既是对红色历史的深情回望,更是对革命精神的传承与弘扬。”衡阳警备区领导说,通过自下而上开展红色文化宣讲,挖掘出更多红色故事,从中汲取奋进力量,促进了官兵铸牢政治忠诚、打赢攻坚战之自觉。广大官兵和民兵纷纷表示,要以此次活动为契机,把对革命先辈的崇敬转化为实际行动,刻苦训练,提升本领,积极为强军事业贡献力量。